

村民捐出闲置地 企业家无偿让出厂房 洪濑西林村排水排涝工程计划年底投用



建设中的雪峰开发区下游至西林村段排水排涝工程

■本报记者 黄俊涛 李想
实习生 卢丽婷
通讯员 黄海英 李洁孜 文/图

眼下,在南安雪峰开发区下游至洪濑西林村段,一项关乎民生福祉的排水排涝工程正在火热施工中。这项工程不仅得到了村民们的支持,还受到了本土企业家的慷慨捐赠。

近日,记者走进施工现场,一条崭新的排洪渠出现在眼前。排洪渠宽3米、深3米,两侧由石块及混凝土堆砌而成,渠底则铺设着平整的条石。潺潺流水从上游不断涌来,奔向东溪流域。

“原本这里只有一条小水沟,砂石淤积,水道又窄又浅,杂草丛生。每逢下暴雨,洪水从雪峰开发区奔流而下,西林村500多亩的民房及田地就会受影响。”西林村党委书记黄振华说,经各级政府部门多次研究,决定重建一条排洪渠。

雪峰开发区下游至西林村段排水排涝工程项目便孕育而生。该项目计划投资360多万元,建设一条

893米长的水渠,缓解雪峰开发区下游排水防涝压力。

自2023年10月开始,黄振华便带领村“两委”成员入户宣传该项目的重要性和长远意义,并做通村民的思想工作,赢得了广泛的理解和支持。

据悉,该项目于今年4月进驻施工,共需征地1800多平方米,涉及20多宗地。其中,有5宗地的村民选择无偿捐出自家闲置空杂地。

西林村乡贤黄少彬更是将自家厂房的围墙拆除100多米,并退让1米左右,无偿捐出150多平方米的土地,此举成为当地佳话。

“感谢您对本村项目建设的大力支持。”近日,黄振华带队到本村企业悠客家食品公司,将爱心捐赠牌匾交到黄少彬手中。

“去年,受台风‘杜苏芮’影响,西林村发生内涝,漫进我们厂房的积水达50厘米高。如果能建设一条排洪渠,于我于全村都是百利无一害的好项目。”黄少彬说,一听说修建排洪渠需要征用他家厂房的部分土地后,他二话不说就答应了。

黄少彬不仅答应了村“两委”的请求,更是将所有征用厂房的土地均无偿捐出去。“希望能继续将这条水渠的下半部分拓宽重建,彻底解决内涝问题,让企业和百姓安居乐业。如果需要什么帮助,我们定当全力支持。”黄少彬表示。

同时,西林村的黄衍滚、黄金生、黄金安、黄泉来四兄弟也十分支持项目建设,共捐出200多平方米的闲置地。

“在村民们的大力支持下,目前,该项目已经完成70%。剩余部分,村里正在协调迁移8根电线杆,整个项目预计年底投入使用。”村干部黄小俊说,届时,这条排洪渠将有效缓解雪峰开发区下游的排水防涝压力,解决西林村内涝问题。

“7月,台风‘格美’带来了大量雨水。由于排洪渠已经修建了大部分,上游的水能够及时排出去,就没出现内涝了。”西林村黄阿伯笑着说,他们已经体验到这条排洪渠给他们带来的好处了。

乡贤慷慨解囊 码头又添一老人活动中心

本报讯 (记者 黄俊涛 通讯员 黄依婷) 昨日,记者从南安码头镇政府获悉,高山村正在建设老人活动中心综合楼,目前已经完成外立面装修。

高山村老人活动中心综合楼位于旧村部原址,总建筑面积1250多平方米,拟投资约300万元。

“经过1年多的施工,综合楼已经完成外立面装修,正在进行内装修。”高山村党支部书记刘福源告诉记者,该项目设计功能齐全,一楼设置2间店面、功能室,店面的租金可以增加村集体经济收入;二楼设置老人活动中心、三楼设置办公室、四楼设置会议室、五楼配备村史馆等文化设施。值得一提的是,老人活动中心综合楼配有一部电梯,由乡贤谢超群捐赠。

“目前,我们已经筹集了150万元,但要完成这栋5层综合楼的建设,还需要150万元。”刘福源说。

去年,爱心乡贤刘海杜听说村里要筹资建设老人活动中心后,马上以父亲刘焕奇的名义捐资50万元。“老人活动中心综合楼是一个为民办实事的好项目。既然我知道了,肯定要支持。”他表示,如果资金仍然不足,还愿意继续增加捐款。

在刘海杜等爱心乡贤的牵头带领下,30多名乡贤也纷纷慷慨解囊,捐资金额有20万元、10万元、5万元不等,共筹得善款150多万元。

“目前,村里有800多位老人,老人活动中心的建设对他们来说意义重大。”刘福源介绍,为了完成后续的内装修和设施设备的购置,高山村再次发起了筹资活动,号召更多乡贤参与进来,支持这项公益事业。如果项目筹资顺利,预计可于今年年底投入使用。

清华大学博士研究生 结束来南社会实践活动

本报讯 (记者 洪丽燕 通讯员 黄伟宏) 日前,清华大学博士研究生来南社会实践活动正式结束。在为期6周的实践活动中,清华大学的博士研究生们分别在芯谷南安分区园区、闻发铝业、金鹿日化开展科研项目研究,就相关科研项目进行了实地考察,同时,大力弘扬“工匠精神”帮助企业推进科研项目攻关,取得了丰硕的成果。

活动期间,南安市人社局还组织博士研究生们开展人文考察活动,丰富他们的实践活动。在南安市产业协同创新中心,博士研究生们重点了解了南安产业布局及就业、人才等方面工作成效及相关政策;在英良石材自然历史博物馆,他们近距离观摩陨石、化石等,领悟大自然的神秘力量,感叹大自然的鬼斧神工。在九牧厨卫店,他们详细了解了九牧厨卫作为全球数智卫浴领跑者的风采。走进芯谷南安分区园区,跟随讲解员的步伐,他们近距离接触南安“智”造,对南安光电半导体产业有了进一步的了解。此外,南安市人社局还组织博士研究生们考察南安市人才之家、闻发铝业研发大楼展厅和检测中心、金鹿集团党建文化馆和企业文化展厅、一品创客海峡智慧经济产业基地、水产预制菜产业园、群峰机械有限公司、九仙斛科技有限公司等,帮助他们进一步了解南安产业布局、人文环境等。

据悉,自2014年以来,清华大学先后选派9批98位博士研究生来南安参加社会实践活动,助力企业84个科研项目攻关,有力地促进了校企、校地合作的多赢、共赢。

溪美莲塘校董会

发放17.2万元奖学金

本报讯 (记者 王丽清) 11日,南安溪美莲塘校董会2024年度奖学仪式在溪美中心小学莲塘校区举行。据统计,莲塘校董会此次共为85名优秀学子发放奖学金17.2万元。

当天,与会领导为优秀学子们发放奖学金及奖状。现场还邀请考入清华大学的陈佳晖、考入上海交通大学钱学森班的陈林浩以及考入中国科学院大学的陈炜岳上台演讲,分享他们各自的学习经验。

此外,溪美中小学还特别组织辖区各小学的部分学生参加活动,让他们有机会近距离接触这些学习榜样,聆听学长们的高分秘诀,激发他们对知识的渴望,促进学业不断进步。

规范使用医保基金

南安开展专题培训

本报讯 (记者 黄睿超) 近日,南安市总医院举办“规范使用医保基金”专题培训班。培训班由正高级会计师、福建省卫生经济学会常务副会长兼秘书长陈新平教授担任主讲人,南安各医疗单位主要领导、分管领导、相关科室(部门)负责人,泉州及其他各县(市、区)医院相关科室负责人共计240余人参加培训。

培训中,陈新平结合实际案例和自身丰富的实践经验,深入浅出地讲授了如何规范医疗服务价格行为管理、药品耗材进销存管理,并围绕骨科、血透、心内、检查、检验、康复理疗等重点领域存在的违规风险进行逐一讲解。

培训结束后,参训人员纷纷表示,此次培训内容丰富,紧贴实际、针对性强,切实提高了医保政策知晓力,增强了守牢医保基金底线意识。在今后的医疗服务过程中,他们将高度重视医保基金的安全规范使用,进一步推行高性价比的价值医疗,避免无效医疗,为保障好人民群众的“看病钱”“救命钱”织密“防护网”。

国网南安市供电公司 激光除异物 保障线路安全

本报讯 (通讯员 王艺波 记者 周海文) 近日,国网南安市供电公司运维人员利用激光远程清除装置成功清除缠绕在电杆导线上的布条,及时消除线路缺陷,保障电网安全稳定运行。

据悉,迎峰度夏期间,南安供电公司积极组织人员开展输电线路特殊巡视、测温工作,对输电线路通道走廊进行详细的隐患排查。

在巡视过程中,运维人员发现,110千伏蟠井蓝线8号杆存在布条缠绕导线的情况,随时可能引起线路故障。随后,运维人员立即组织现场勘查,争分夺秒地开展异物消缺作业。经技术人员现场确定作业位置后,运维人员迅速拉出激光远程清除装置,架设好“激光炮”,调试、瞄准、对焦、发射,通过远程激光定点,布条缠绕部位逐渐熔断。没一会儿工夫,缠绕在线路上的布条就缓缓飘向空中,远离了线路。

重新检查确定缺陷完全消除后,运维人员随即展开异物隐患溯源工作,与周边企业及居民进行耐心讲解、沟通,要求加固建筑物塑料薄膜、围网等,防止发生类似事件对电网安全造成风险,从源头上消除线路异物隐患。

政协委员献智策 筑牢校园安全防线



本报讯 (记者 庄树鸿) 为切实提升校园安防力量,补充安防硬件配备,共同撑起校园安全“保护伞”,日前,一场围绕“政协委员助力加强校园安防力量”的“关注民生事 有事好协商”活动在南安霞美镇举行。

座谈会前,政协委员一行先实地走访了霞美各学校的教学楼、门卫室等,现场了解学校安保建设及安防设备配备情况。

“霞美共有12所小学,学生6800多人,幼儿园也有28所,学生4000多人。目前,仍有部分学校没办法把安保人员配齐。另外,我们的安防设施设备基本上能够保证每个安保人员人手一套,但也有部分存在安保设施过时、过期的问题。”会上,霞美中心小学副校长陈鸿江详细介绍了学校安防设施配备情况、安防工作开展情况、当前存在的困难和不足。他希望,借助“关注民生事 有事好协商”平台,汇聚各

政协委员力量,助力护航平安校园。

当天,通过现场听、实地看,与会人员围绕如何加强校园安防力量各抒己见,展开了深入探讨交流。政协委员们纷纷建言,从人防、物防、技防等方面提出了针对性的意见建议。

“保障校园安全,安防设备上的配置是其一,但每个人的安全意识是最重要。”政协委员傅燕燕提出,校园安全不仅是安保部门的事情,应该从上至下,包括校长、师生、家长以及学校里的任何一个人都应该树立校园安全意识。她建议,全方位加强校园安全宣传,如果人人都讲安全,人人都有安防意识,那么,整个学校的安防工作会做得更水到渠成,也会更轻松、更全面。

“除了‘人防’之外,其实,校园的安全防护很大一部分是‘技防’。”因此,要切实加大安全监控力度,要设置“视频监控系统”“一键式紧急报警”,落实校园监控全覆盖,确保不留死角。”霞美镇党委副书记、政协联络组组长赵青梅表示,缺乏高度重视、专业指导、专项资金、常态演练是导致校园安全应急缺位的罪魁祸首。她建议,应加强培养相关人员的应急意识,确保应急教育演练常态化,进一步提升应急能力。

活动当天还举行校园安防设备捐赠仪式及助学金捐赠仪式,为辖区小学及幼儿园送上安防设备18套,并向霞美中心小学发放优秀困难学生助学金1万元。

郭建生:让红色精神代代赓续

■本报记者 黄睿超 通讯员 李智猛

近日,刚养好伤的郭建生再次回到了他热爱的讲台。受蓬华镇政府邀约,他再次为蓬华30多名年轻干部带来一堂生动的红色爱国主义教育课。

来自蓬华镇山城村的郭建生,曾是对越自卫反击战中的一名英勇战士,荣获三等功。他不仅是山城村党总支原委员,更是山城村红色历史的“活化石”。

讲台上,老郭全程脱稿、慷慨激昂地讲着1928年至1936年以山城为中心的安南永德革命斗争史,讲着参加对越自卫反击战的惊心动魄,时不时还穿插着几句对后辈的殷殷教导。台下的听众们在他的带领下,仿佛回到了那个激情燃烧的岁月,感受到革命先烈为了心中的信仰,为了明天的光明筚路蓝缕的艰辛。

老郭如数家珍般讲述着战斗中的每一个细节:浴血破地雷阵的英勇、炮火中死里逃生的惊险、攻打凉山前的艰难急行军……他还深情介绍了郭子仲烈士故居和红军洞的由来,地下印刷所和枪械修理所的艰难创办历程,以及安南永德革命烈士碑的设立和蓬华革命历史展示馆的创设。这些故事,他已经讲了二三十年,从临时讲解员,到专职讲解员,他每年都为到山城村接受红色革命教育的游客带来二三十场安南永德革命斗争史讲解。

谈及战争,老郭的话语中透露出对那段岁月的深刻记忆与感慨:“战争是残酷的,那时候真的是枪林弹雨,无处可藏。”他特别提到了自己在一场战斗中的惊险经历,3枚弹片击中他的身体,其中一枚险些致命。正是这样的经历,让他更加坚定了传承红色精神的决心。

1981年退伍后,老郭回到山城村担任村干部,并凭借部队中的文化教员经历,成为村里的党史讲解员。在他看来,安南永德革命烈士碑下埋着34位烈士的忠骨,自己能做的就是将革命先烈的故事讲给更多人听,让红色山城的精神代代相传,是义不容辞的责任。为此,他不断收集安南永德革命斗争史料,紧跟时代步伐,将时代精神融入讲解中,使红色教育更加贴近实际、深入人心。据不完全统计,听过老郭讲解的游客达五六万人次。

台上的老郭身着年轻时参军穿过的军装,一身绿色的军装显得格外精神,胸前的3枚奖章格外引人注目。

